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Stiftsudvalget for Kirken i Verden 
Referat fra mødet 29. februar kl. 14.30–18.30      
Sted: Bispegården, Landemodesalen 
 
Afbud: Simon Fuhrmann, Arne Bach. Peter Fischer-Nielsen deltog ikke i punkt 17 d. Anders 
Dalgaard, der er vikar for stiftspræsten i hans studieorlov (1. marts til 31. maj), deltog i hele mødet.  
 
Mødet blev indledt med en opsamling af sidste mødes samtale om værdier i stiftsudvalgets 
arbejde ved Grete Bækgaard Thomsen. De tre vigtige værdiudsagn blev gentaget: Fra grænser til 
broer; fra afstand til dialog; fra forsvar til ægte interesse. 
 
Derefter holdt studenterpræst Valdemar M. Ringmose fagligt indlæg om emnet: ”Samtaler om 
eksistens og tro”. Han virker på 7-10 forskellige skoler. Hans vigtigste opgaver er at have samtaler 
med studerende og at holde oplæg/undervise på skolerne. 
 

1. Godkendelse af dagsorden 
Dagsordenen blev godkendt. 
 

2. Godkendelse af referat fra mødet 29. november 2023 
Referatet blev godkendt. 

 
Aktiviteter – Kirken i Verden:  orientering, evaluering, beslutning 

 
3. Orientering fra Viborg Stiftsråd 

Der var stiftsrådsmøde 28. februar. Karen Stubkjærs medlemskab af stiftsudvalget blev 
godkendt. Stiftsrådet bad stiftsudvalget finde en stiftsrepræsentant til Folkekirke & 
Religionsmødes årsmøde 16. marts. Karen Stubkjær deltager i årsmødet som medlem af 
forretningsudvalget. 
 

4. Helsemesse. Folkekirkens stand på Etos Helsemesse 13.-14. januar 
Ud over personer fra ad hoc-gruppen var der også deltagere fra Pilgrimsudvalget. Der var 
desuden gæster fra Lolland-Falster Stift og Folkekirke & Religionsmøde. Næste messe, som 
vi deltager i, er i Skive den 21. og 22. september. Skive Provsti søges om midler til at dække 
messeudgifterne. Det blev besluttet, at vi også deltager i helsemessen i Viborg 18. og 19. 
januar 2025. Det blev foreslået at lave kristuskrans-workshop på messerne. 
 

5. Inspirationsaften om TIDSÅND 17. januar. Hvad tager vi med? 
Det blev en god aften på trods af sygdomsafbud fra hovedtaler. Vi var i alt 45 deltagere. 

Det kan overvejes at lægge arrangementet lidt senere et andet år, da det er svært at skabe 

opmærksomhed omkring et arrangement så tidligt på året. På næste stiftsudvalgsmøde 

drøftes emne for næste års inspirationsaften, og arbejdsgruppe nedsættes. 
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6. Orientering om Stiftsrejsen til Sverige og Finland 

Planlægningen skrider fornuftigt frem. Der er indtil videre kommet cirka 10 tilmeldinger. 

Programmer uddeles til deltagere på Teologi for Voksne. En forberedelsesaften 21. august 

er ved at blive planlagt. Det blev besluttet, at stiftsudvalgsmedlemmer får ti procent på 

rejseprisen. 

 

7. Forbønsgudstjeneste i Viborg Domkirke 

Gudstjenesten finder sted 17. november kl. 16.30. Henrik Stubkjær er igen i år liturg. Golriz 

Ghozati, landsleder i Mission uden Grænser, prædiker og holder oplæg efter 

gudstjenesten. Asylkoret fra Kærshovedgård medvirker. Karin A. Vestergaard overtager 

Simon Fuhrmanns plads i ad hoc-udvalget. 

 

Internationalt, migrant- og religionsmøde: orientering, beslutning 
 

8. Folkekirken for internationals      
Forårsprogrammet er i gang. Menigheden er fortsat lille. 

 
9. Orientering fra møde om venskabsmenigheder, arr. af MKR 

Mødet blev aflyst på grund af for få tilmeldinger. Det forsøges gennemført senere på året. 
 

10. Konference: Midt iblandt os – migranter i kirke og samfund 19.-20. april 
Konferencen, der arrangeres i samarbejde mellem Folkekirkens Migrantarbejde og 
Landsforeningen af Menighedsråd, sætter fokus på almindeliggørelse af kirkernes 
migrantarbejde. Fra stiftsudvalget tilmelder Karin A. Vestergaard (repræsenterer Ikast 
Sogn), Torill Kristensen og Inge Rørbæk sig konferencen. Vi opfordrer hver især relevante 
personer fra Viborg Stifts sogne til at deltage. 

 
11. Religionsmøder i Viborg Stift 

a. Refleksionsrum på Gødstrup. Orientering om møde med hospitalsledelsen 
Karin A. Vestergaard deltog i møde om refleksionsrum 19. februar sammen med 
hospitalsledelsen og biskop Henrik Stubkjær. Den nye bygning ”Pietas” vil måske i et vist 
omfang kunne bruges til muslimsk bøn. Indtil da kan muslimer låne et kontor til bøn. 
Patienter og pårørende kan bede i patientværelser, der alle er eneværelser. 
Hospitalsledelsen er åben for på sigt at oprette et multireligiøst bederum. 

 
b. Nyt fra asylarbejdet 
Bording Bibelcafé har sammen med alle øvrige frivillige omkring Kærshovedgård modtaget  
Finn Nørgaard Prisen. Stiftsudvalget ønsker stort tillykke med den fortjente anerkendelse. 

 
Landsnetværk: orientering 
 

12. Skriftlig orientering fra diverse landsnetværk 
Skriftlig orientering fra Det mellemkirkelige Råd, Folkekirkens Migrantarbejde, Folkekirke & 
Religionsmøde, Folkekirkens Nødhjælp og øvrige stiftsudvalg var inden mødet blevet delt. 
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Orientering fra Danske Kirkers Råd mangler. Der var ikke yderligere kommentarer eller 
spørgsmål. 
                 
Provstisamarbejdet: orientering  

 
13. Volontørerne i 2023: hjemkomstmøde med biskop og stiftspræst 

Der blev holdt et fint møde 25. januar med deltagelse af hjemvendte volontører, 
repræsentanter fra provstikomiteerne og de sendende organisationer. Biskoppen viste 
rundt i domkirken og ledte en samtale med volontørerne. 
 

14. Nyt fra provstikomiteerne 
Stiftspræsten mødes med formænd den 13. juni. Kirke til Kirke har foreslået et stormøde 
med provstikomiteer, missionsselskaber, stift og tidligere volontører. Forslaget drøftes på 
mødet i juni. Ideen kan evt. kombineres med det årlige møde, vi alligevel plejer at holde i 
september. 

    
15. Venskabsrelationer: Nigeria og Guildford 

- Nigeria: 9. februar mødtes stiftspræsten med Musa Filibus (LCCN – Nigeria) og Henrik 
Stubkjær. Det blev aftalt, at Musa Filibus skal besøge Viborg i forbindelse med årets 
stiftspræstestævne 11. og 12. juni. Når vi kender hans endelige rejsedatoer, kan et 
program strikkes sammen, hvor der forhåbentlig også bliver plads til et offentligt møde. 
Henrik Stubkjær og stiftspræsten planlægger at deltage i LCCN’s convention nr. 100 i 
februar 2025. Der er sendt en skriftlig hilsen fra biskoppen til LCCN i forbindelse med 
dette års convention. Stiftspræsten sendte et videoindlæg om vores venskabsrelation 
til LCCN i forbindelse med Mission Afrika Dag i Herning 24. februar. 

 
- Guildford: Der planlægges præstepilgrimsvandring i Guildford 23.-26. september. Ikast-

Brande Provstis præster besøger Guildford Stift i forbindelse med studietur i maj-juni. 
Fra den 12. til 17. oktober er korene fra Ikast og Houlkær Kirker på korrejse til 
Guildford. Skole til skole-relation er i gang mellem en skole i Guildford og Tange Kristne 
Friskole i Viborg Stift. 

 
16. Rapport fra stiftspræsten 

Stiftspræsten havde på forhånd udsendt en skriftlig oversigt over aktiviteter. Han gjorde 
opmærksom på mødet med Jeanny Rura Kristensen, KRISTIDA (Indonesisk Fællesskab i 
Frederiks). Der vil muligvis komme en gruppe unge præster på besøg i slutningen af august 
eller starten af september. 
 

17. Økonomi 
- Regnskab 2023: Vi havde i 2023 udgifter for 177.107 kr. (budget: 195.000 kr.) 
- Budgetopfølgning 2024: Vi har dags dato brugt cirka 30.000 kr. (budget: 195.000 kr.) 
- Ansøgning om støtte til farsi-sommerlejr: Der bevilliges 15.000 kr. til lejren. 
- Ansøgning om støtte til studieophold i forbindelse med stiftspræstens studieorlov: Der 

bevilliges 10.000 kr. i støtte til stiftspræstens studieophold i Sverige og Rumænien. 
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- Forslag til budget 2025: Budgetudkast på 225.000 kr. blev drøftet på stiftsrådsmøde 28. 
februar. 
 

18. Nyt medlem i stiftsudvalget 
- Da Simon Fuhrmann flytter fra stiftet, blev forskellige forslag til nyt medlem drøftet. 

Formanden kontakter de pågældende. 
- Stiftsudvalget siger mange tak til Simon Fuhrmann for hans gode bidrag til 

stiftsudvalgets arbejde og ønsker ham alt godt. 
 

19. Kommende møder 
- Mødet, der var planlagt til 4. juni ændres til 19. juni kl. 16.30 (med middag). Det 

undersøges, om Anne Mie Skak Johanson, formand Mission Afrika, kan flytte sit faglige 
indlæg til denne dag. 

- 22. august kl. 14.30: Fagligt oplæg ved Peter Fischer-Nielsen – Den ortodokse kirke i 
luthersk kontekst. 

- 27. november kl. 14.30. 
 

20. Eventuelt 
Forskelligt blev delt. 


